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1. Тема занятия: «Коми-пермяцкий орнамент. Элементы орнамента» 

2. Цель занятия: Познакомить воспитанников с основными элемента-

ми коми-пермяцкого орнамента, и принципами его композиционного постро-

ения. 

Задачи: 

Развивающие задачи: 

* Развивать навык составления узоров из различных элементов; 

* Способствовать развитию воображения; 

Воспитательные задачи:  

*Воспитывать аккуратность; 

*Вызвать интерес к искусству коми народа. 

3. Тип занятия: Знакомство с новым материалом. 

4. Формы работы воспитанников: индивидуальная. 

5. Необходимое техническое оборудование: аудио проигрыватель (в 

данном случае ноутбук), магнитно-маркерная доска. 

Материалы: Альбомные листы, гуашь, кисти, карандаш, ластик, мар-

керы для доски (красный и чёрный). 

Зрительный ряд: Две картонные куклы, элементы коми-пермяцкого 

орнамента, рисунок пояса и передника, (кушак 

Музыкальный ряд: композиция – «Марямоль». 

 

№ 

Этапы за-

нятия и 

цели 

Деятельность педагога 

Деятель-

ность вос-

питанни-

ков 

Время 

1 Организа-

ционный 

этап. 

Подготовка  

детей  к ра-

боте на за-

нятии. 

Здравствуйте, ребята! Очень рада видеть 

вас. Сегодня мы с вами снова будем пу-

тешествовать по огромной стране Вооб-

разии и Творчества. Будем творить и ри-

совать? И так все улыбнулись друг другу 

пожелали удачи и начинаем наше веселое 

путешествие. 

Дети вни-

мательно 

слушают и 

настраива-

ются на за-

нятие. 

2 мин. 

2 

 

Подготови-

тельный 

этап. 

 

 

Обеспечение 

мотивации и 

принятие 

детьми цели 

учебно-

А вот чем мы сегодня будем заниматься, 

предлагаю вам отгадать. Прослушайте 

для начала внимательно отрывок очень 

веселой песенки. 

Звучит отрывок песни «Марямоль» – 

народные коми песни. 

Ребята 

слушают 

мелодию 

5 мин. 

- Вам понравилась она? 

 

- Да очень 

весёлая пе-

сенка. 
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познава-

тельной дея-

тельности. 

- Мелодия вроде бы нам знакома, народ-

ные мотивы, а смысл песенки вы поняли? 

- Вы правы эта песенка не на русском и 

даже не на английском языке. Она на ко-

ми-пермяцком языке. Только что, друзья, 

вы прослушали песенку на коми-

пермяцком языке. 

И сегодня я вас приглашаю заглянуть в 

прошлое этого маленького, но очень ин-

тересного народа. А помогать нам будут 

две сестренки – близняшки Маша и Гла-

ша. 

(на парту выставляет две куклу сделан-

ные из картона, обе куклы одеты в оди-

наковый наряд, но у одной наряд (перед-

ник, рукава и воротник рубашки) выши-

ты узорами у другой нет).  

- Нет смысл 

не поняли, 

потому, что 

она не на 

русском 

языке. 

- Знакомьтесь, это Маша и Глаша. Они 

коми-пермячки. Маша и Глаша с удо-

вольствием помогут нам разобраться в 

некоторых особенностях коми-

пермяцкого народа 

Ребята 

здоровают-

ся с кукла-

ми. 

- Ребята, посмотрите на них внимательно. 

Скажите, они похожи? 

- Да! 

- И чем же? 

(Подвести наводящими вопросами к 

наряду кукол). 

- Лицом, 

волосами  

У них оди-

наковый 

наряд. 

- Итак вы считаете, что Маша и Глаша в 

абсолютно одинаковой одежде. 

(Показывает на куклах): 

У Маши белая рубашка, зеленый сарафан 

и у Глаши все точно такое же, согласны 

со мной? 

- Нет мы не 

согласны. 

Маша вы-

глядит 

нарядней  

- А почему Маша выглядит нарядней? 

 

- Маша 

нарядная 

так, как у 

нее узоры 

на одежде. 

- Сегодня мы с вами выясним, что же за 

такие волшебные узоры украшают наряд 

нашей гостьи Маши. Выясним и постара-

емся украсить скучный наряд Глаши. 
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3. Повторение 

пройденно-

го материа-

ла. 

-Проверка 

имеющихся 

у детей зна-

ний и готов-

ность к изу-

чению новой 

темы. 

- На прошлых занятиях мы с вами уже 

знакомились с этим узором. Он называет-

ся…? 

- Правильно. Орнаментом называют узор, 

построенный на повторе и чередовании 

составляющих его элементов. 

- Орнамент 5 мин. 

По построению он бывает трёх видов, пе-

речислите их. 

Педагог вывешивает наглядность. 

- Правильно, мы с вами изучали три ос-

новные разновидности орнамента по за-

кономерностям построения: 

ленточный (Рис. 1),  

замкнутый (Рис. 2),  

сетчатый (Рис. 3). 

Ленточным орнаментом называется 

украшение, декоративные элементы ко-

торого создают ритмический ряд с от-

крытым двусторонним движением, впи-

сывающимся в ленту.  

Замкнутым орнаментом называют узор, 

декоративные элементы которого сгруп-

пированы так, что создают замкнутое 

движение.  

Одной из разновидностей орнамента яв-

ляется сетчатый орнамент. Сетчатым его 

называют потому, что его композиция 

строится при помощи сетки. Сетчатый 

орнамент строится на ритмическом чере-

довании одного или 

И на Маше непростой орнамент – это 

национальный коми-пермяцкий орна-

мент. 

Сегодня мы с вами поближе познакомим-

ся с орнаментом коми-пермяков. Выяс-

ним для чего служил орнамент, как он 

появился и из каких элементов состоит.  

Орнамент 

по построе-

нию быва-

ет: 

ленточный, 

замкнутый, 

сетчатый. 

- Ребята, к какому виду отнесём орнамент 

выполненный на передничке у Маши? 

- Ленточ-

ный. 

4. Усвоение 

новых зна-

ний и спо-

собов дей-

ствий. 

- Правильно. Посмотрите внимательно на 

наряд Маши, на каких частях одежды 

присутствует орнамент? 

(Работа с куклами). 

- На рука-

вах рубаш-

ки, на поя-

се, на во-

ротничке. 

7 мин. 
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Обеспечение 

первичного 

запомина-

ния. 

Всё это не случайно. В старину орнамент 

служил не только украшением, он выпол-

нял и другие роли: предохранял от сглаза, 

выполнял магическое значение. Пояс 

оберегал от нечистой силы, а охотнику 

помогал не заблудиться в лесу. На рука-

вах и воротниках рубашек делались вы-

шивки, которые тоже “охраняли” от «вся-

кой нечисти». 

 

- Ребята, какие элементы вы видите на 

орнаменте у Маши? 
– Мы мо-
жем уви-
деть кре-
стики, га-
лочки.  

Все элементы, из которых состоит узор 

являются определенными символами и не 

случайно появились в этих узорах. 

В орнаментах на наряде Маши,  встреча-

ются простые геометрические элементы: 

точки, квадраты, прямоугольники, ром-

бики, крестики, треугольники, диаго-

нальные линии. В более сложных узорах 

эти элементы комбинируются. 

Источником для создания интересных 

композиций в коми-пермяцких орнамен-

тах для человека стала природа и окру-

жающий мир.  

В итоге орнаменты коми- пермяков мож-

но разделить на несколько основных 

групп: 

-одни связаны с орудиями труда и други-

ми предметами (зубья, пилы, крест…) 

(Наглядность), 

-другие относятся к представителям жи-

вотного мира (рог, насекомые,…) 

(Наглядность), 

-третьи являются изображением растений 

(ёлочный узор, цветок, зерно…) (Нагляд-

ность), 

-четвёртые являлись изображением фигур 

людей (Наглядность). 

На сегодняшнем занятии ваша задача вы-

полнить коми-пермяцкий орнамент ис-

пользуя элементы, которые представлены 

Работа с 

наглядно-

стью. 
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на доске. 

5. Первичная 

проверка 

понимания 

изученного. 

Установле-

ние пра-

вильности 

усвоения 

нового ма-

териала вы-

явление 

ошибок и их 

коррекция. 

- Ребята, только, что Маша и Глаша мне 

передали, что хотели бы вас проверить  

хорошо ли вы запомнили элементы коми-

пермяцкого орнамента.  

Каждому из вас они приготовили листок, 

где записано какой элемент необходимо 

вам нарисовать. 

(Заранее приготовлены листочки с 

названиями элементов, подсказка с доски 

не убирается, на доске педагог маркером 

чертит полоску для выполнения элемен-

тов орнамента). 

Дети  вы-

ходят у 

доски рису-

ют марке-

рами эле-

менты ко-

ми-

пермяцкого 

орнамента, 

остальные 

угадывают. 

5 мин. 

6. Контроль-

ный 

этап. 

 

Выявление 

качества 

овладения 

знаниями, 

самокон-

троль и кор-

рекция зна-

ний. 

Молодцы Маша и Глаша довольны вами. 

А сейчас я вам ребята предлагаю помочь 

Глаше и украсить ее скучный наряд. Мы 

сделаем для нее яркие переднички, укра-

шенные коми-пермяцким орнаментом. 

Каждый из вас получит альбомный лист 

формата А-4 положим его горизонтально, 

Это у нас будущий передничек для Гла-

ши,  у каждого уже отмечена полоса в ко-

торой у вас должен появится коми-

пермяцкий орнамент из элементов, пред-

ставленных на доске. Не забываем, что 

орнамент – это узор из чередующихся 

элементов, то есть ваша задача выбрать 

несколько элементов и чередовать их. 

Педагог предлагает ребятам выполнить 

орнаментальную композицию из элемен-

тов которые  им больше всего понрави-

лись. Детям предоставляется полная 

творческая свобода, оказывая индивиду-

альную помощь.  

Дети при-

думывают 

и наносят 

орнамент 

на заранее 

приготов-

ленные ли-

сты А-4 

(вырезан-

ные в фор-

ме перед-

ничка, внизу 

обозначена 

полоса для 

орнамен-

та). 

10 мин. 

7. Итоговый 

этап. 

Анализ и 

оценка 

успешности 

достижения 

цели. 

Я вижу, что у всех работа готова. Будем 

примерять переднички нашей Глаше. 

Подводятся итоги работ, прикрепляя 

каждый лист к сарафану Глаши. 

Молодцы, ребята, спасибо за занятие, 

прибираем рабочие места. 

Оценивают 

свои рабо-

ты. 

Уборка ра-

бочих мест. 

6 мин. 

 


